

Ермякин Н.Р.

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)
Научный руководитель О.А. Овчинко

Основы огневой подготовки полиции в США в сравнении с огневой подготовкой полиции в России

Огневая подготовка личного состава полицейских в США, на взгляд американских специалистов, считается важнейшей составляющей успешного применения огнестрельного оружия подразделениями полиции и других вооруженных ведомств.

Полицейские академии Соединенных Штатов существуют в каждом штате и на федеральном уровне. В каждом штате есть агентство, которое сертифицирует полицейские академии и их программы. Большинство штатов имеют минимальные академические стандарты для обучающихся, чтобы достичь определенного уровня, прежде чем уже закончившие свое обучение смогут поступить в академию и окончить ее.

В то же время некоторые федеральные правоохранительные органы имеют свои собственные учебные требования и учебные средства, 91 Федеральное правоохранительное ведомство (включая Федеральное бюро расследований и Службу маршалов Соединенных Штатов) требуют, чтобы агенты/офицеры и потенциальные агенты/офицеры проходили базовую и служебную подготовку в федеральных учебных центрах правоохранительных органов (FLETC)¹.

В соответствии с этими документами огневая подготовка из автоматической винтовки должна представлять непрерывный процесс, включающий четыре этапа: начальную огневую подготовку; повышенную огневую подготовку; ознакомление с навыками ведения огня в боевых условиях и обучение стрельбе в составе учебного (тактического) подразделения.

Процесс обучения предусматривает обязательное использование электронного и лазерного тренажеров.

Тренажер EST 2000 и лазерная система LMTS предназначены для проведения стрелковых тренировок, помогают обучать служащих меткой стрельбе, вырабатывать навыки стрельбы в закрытых помещениях, а также проводить тактическую подготовку боевых групп². В ходе дальнейшего обучения

¹ Adang O.M.J. (2012): Learning to deal with potentially dangerous situations: a situation-oriented approach. In: M.R. Haberfeld, C.A. Clarke and D.L. Sheehan, editors. Police organization and training. Innovations in research and practice. Springer, New York.

² Edwards S.M., Granfield J.P., Onnen J. Evaluation of Pepper Spray, Washington, D.C.: U.S. Department of Justice, Office of Justice Programs, National Institute of Justice, February 1997. As of January 8, 2008. URL: <http://www.ncjrs.org/pdffiles/162358.pdf>.

рекомендуется применять оба средства перед стрельбой боевыми патронами. В тренажерах EST 2000 используются: цифровая система передачи видеoinформации, экран с высокой разрешающей способностью, компьютерная графика на игровой основе и точное моделирование законов баллистики для максимально реального воссоздания картины виртуального боя. В результате выполнения квалификационных стрельб каждому сотруднику присуждается отличительный знак стрелковой квалификации, который носится на левом нагрудном кармане форменной одежды. Этот знак имеет три уровня: эксперт, снайпер и меткий стрелок.

Контроль уровня подготовки личного состава осуществляется на стрельбище. Общая продолжительность огневой подготовки новобранцев в силовых подразделениях США составляет 73 часа (5 часов классных занятий, 16 часов тренировок на тренажерах и 52 часа выполнения упражнений практических стрельб)¹.

Упражнения практических стрельб выполняются из различных положений (лежа с упора и без упора, а также с колена) по одиночным целям с последовательным их показом на дальности от 75 м (по грудной мишени) и ростовой фигуре на дальности 175 и 300 м (по ростовой фигуре). Условия более сложных упражнений предусматривают одновременный показ нескольких целей с уменьшением времени на их поражение, при этом мишени появляются из вертикального или горизонтального положения. Учет поражаемых целей обычно осуществляется электронным способом.

Огневая подготовка из стрелкового оружия является основным видом боевой подготовки. Начальному обучению стрельбе из автоматического оружия уделяется пристальное внимание. Его результаты постоянно анализируются, а с отстающими организуется коррекционное обучение, в результате которого все военнослужащие учебного подразделения достигают необходимого уровня подготовки.

Таким образом, в полиции США и других вооруженных ведомствах имеются необходимые условия для совершенствования форм и методов огневой подготовки и ее качественного проведения.

Огневая подготовка сотрудников полиции в России регламентируется приказом МВД России от 23 ноября 2017 № 880 «Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации». Согласно данному приказу занятия по ОП делятся на теоретические и практические.

В теории огневая подготовка сотрудников полиции заключается в изучении: правовых основ применения оружия; тактико-технических характерис-

¹ American Civil Liberties Union Nebraska, Taser Use by Nebraska Law Enforcement Agencies: The Case for Policy Reform, Lincoln, Neb., November 2005. As of January 8, 2008. URL: <http://www.aclunebraska.org/ACLU%20Taser%20study.pdf>.

тик оружия и боеприпасов, мер безопасности при обращении с ними, правил их хранения и ухода за ними; основ баллистики; правил выполнения стрельбы из различных видов пистолетов/автоматов/винтовок/гранатометов; задержек при стрельбе и способов их оперативного устранения; вопросов профилактики случаев ранений/гибели сотрудников МВД РФ, связанных с неумелым обращением с оружием. Практические тренировки подразумевают: отработку сборки/разборки, а также заряжания/разряжания оружия на время; занятия по правильному прицеливанию и стрельбе вхолостую, в том числе и на электронных симуляторах; стрельбу в тире боевыми патронами из различных видов штатного оружия, состоящего на вооружении в МВД¹. На стрельбище сотрудники полиции выезжают не так часто, но не реже 1-2 раз в месяц.

Подводя итог, можно сказать о том, что огневой подготовке сотрудников полицейских подразделений в названных странах уделяется большое внимание, огневая подготовка является одним из основных направлений по обучению сотрудников. Рассматривая организацию занятий и виды упражнений, можно найти сходства и отличия, свои плюсы и минусы. Ввиду того, что вооружение сотрудников полиции сравниваемых стран разное, вытекает вывод о том, что и порядок обращения, способы обучения, а также упражнения стрельб разнятся. На мой взгляд, каждой стране есть чему поучиться друг у друга. Также считаю, что в России при организации занятий по огневой подготовке следует использовать электронные тренажеры для отработки навыков стрельбы.

Ерин К.А.

Уфимский юридический институт МВД России
Научный руководитель Г.И. Степанов, кандидат юридических наук, доцент

Функциональный тренинг как метод профессионально-прикладной физической подготовки

В организациях среднего и высшего образования профессионально-прикладная физическая культура (ППФК) является основным направлением поддержания физической культуры курсантов и слушателей, обучающихся в образовательных организациях МВД России. ППФК ставит перед собой следующую основную задачу: развитие профессиональных физических качеств, таких как концентрация и переключение внимания, тактичность, выдержка и самообладание, целеустремленность и самостоятельность в принятии решений. Также в тренировочном процессе происходит развитие физических навыков,

¹ Савчук Н.А. Некоторые аспекты применения огнестрельного оружия сотрудниками органов внутренних дел // Наука-2020. 2020. № 6 (42). С. 154-156.